

## 人过四十

犀利中年

我的清醒始于中年。  
我的中年始于一场大病。  
春林渐盛，春水初生，春风十里，皆不如我的新生。

小山楼

A19

凯风

凯风自南来。  
我感受着凯风的吹拂，但风中的秘密我并不知晓。  
度过半生，把一件件事情干完干好之后，才渐渐明白，凯风拂过时已告诉我一切。

生活原香

年华向晚，初心不丢，流年里摇曳的原香最是怦然心动。

人过四十

人过四十，百感交集。办公桌的抽屉里，这几年最见增加的就是各类的药，感冒药、拉肚药、咳嗽药、止痒药、酸疼药、痔疮药、眼药水，仿佛可以开出一家小型诊所。人过四十，自己俨然就成了医生，甚至能清楚地预测到一年的夏天或者是秋季，在某个时段里，身体总要那么的矫情一下，或者说抗议一下，制造出点小麻烦。而如果坚持不用药，想像四十岁之前那样，扛扛抗抗就过去，可能性已经不大。有时一板药、一盒药下去，还不见效果。就以常见的感冒为例吧，四十岁前三四天就能见好，但现在同样的药同样的量，就有可能拖成一场持久战；还有咳嗽，咳到牵心扯肺，自己都不好意思，自己都嫌弃自己。而如果有了病，要是不想打持久战，那就要另外想办法了。比如，如果是感冒、咳嗽，自己就会乖乖的多喝水，自觉的远离四十岁前嗜好的那些饮料，远离凌晨的夜宵和歌厅里的乌烟瘴气。谁让它们生硬、冰冷、呛人又没有温度呢？

说到喝水，似乎也是人过四十的无奈选择。这嘴吧，老是莫名的就觉得干，舔嘴唇也解决不了问题。不像40岁前，抗一下或者转移一下注意力就能解决问题。强忍到后来就是忍无可忍，只得找点水来喝。而喝水也开始讲究起来，首先讲究的是茶杯，紫砂的、玻璃的、不锈钢的，高矮胖瘦一块排在桌子上。其次，茶叶、葛根、人参，还有咖啡，一股脑儿泡好放桌上，几个杯子轮流交替地添水，以确保自己体内的水分充足。

讲究了也不是好事，现在到哪都恨不得将水杯带上，就担心口干起来嗓子冒烟浑身不自在。最好是时时能有一杯上好的绿茶，摆在自己面前，想喝就喝。但这样一来，人累赘了，人被杯子绑架了，再也轻松不起来了。有时大意，还会丢失一两只心爱的杯子，那心情，就好比是又被干旱折磨了一次。

其实，人过四十，折磨人的远不止是一只丢失的杯子。家里的大小事情都开始要你定夺

和决策，真正的当家做主，好像也就是从这时开启大幕。父母逐渐老去，孩子已经长大；老人已不再是靠山，你再不好意思把什么事情都推给亲爱的他们；而孩子也不再是家庭配角，他们逐渐走到舞台中央，开始有自己的思想，开始有自己的声音，开始不再什么事情都听你指挥和摆布。你的威严、威信、威力，似乎和自己的身体、自己的精力一样，遭遇到了“吸星大法”，瞬间大减。

这个话题不得不多说两句。和十多年过四十的人一样，此时面对心爱的子女、你亲密的战友，偶尔吼两声，已经没有太大效果。这时就逼得你跟他们“板凳台子一样高”，学会不露声色的“恐吓诈骗”。而为了达到一些这样那样的目的，甚至还要与之斗智斗勇，还要绞尽脑汁，还要夜不能寐——这一切都只因为，他们是我们最亲最爱的人啊。

说到底，世界就是一种博弈中的平衡。当你的性子慢下

来、耐下来，他们的性子就快起来、尖锐起来。此时你讲一句，他们要讲三句、五句甚至更多。有时候，表面上你赢了，在你的高压下他们不言语了，但内心，你却早已输了。输的次数多了，就知道和自己“青春叛逆期”的孩子斗，人过四十的父母，早已力不从心。

父母是何时从这个家庭开始“交权”、这个家庭又是何时真正转变成“一个核心，两个基本点”——以孩子为“核心”的？应该就是从这时开始的。慢慢的呢，就懂孩子了、理解孩子了，直至后来支持孩子甚至听从孩子。所幸的是，孩子除了是我们的战友，归根结底还是我们的朋友。当我们走过四十岁，搀着老伴“夕阳红”时，我们的孩子，我们的朋友啊，就会彻底领悟我们的苦心和爱意；我们就会看到，年轻的自己，在他们身上复活，生龙活虎。那真好！

这些，原来都是从人过四十开始的；原来，人过四十，并非全是不如意。

文/朱凯生

## 普陀山看树(上)

这次去普陀山，本想看庙，但一踏上山路，就被那些树吸引住了，走一路看一路，最后，看庙成了看树。

上山时，最先看到的是小树。小树就像芸芸众生，互相挨着，形成一片片林子。这些既不高大、也不粗壮的树，多得数不清，即使少了一棵，你也看不出来。可是如果每棵树都没有了，山就是光秃秃的，那你看见的就不是美丽。清冷的天空下，树掩藏起自己的美丽，以平凡朴实的模样长在山上。每棵树都不起眼，可要是没有了，普陀山就像个没戴帽的和尚。

相比之下，大树好像更能吸引我的目光。大树就像大人物，或高耸入云，或独霸一方，很有气势，让人小看不得。离磐陀石不远处有个尼姑庵，院子边上好几棵大树，走近一看，

原来是200多岁的黄连。我从来没有见过这么大的黄连，也没有见过这么有型的黄连：有两棵笔直地伸向天空，树冠犹如伞盖；还有几棵扭曲挣扎着往天上长，在每个拐点都有树枝斜斜地伸出，像是一把弯伞杆上长出了好多把小伞。更多的是朴树和樟树，一律高大粗壮的样子，很少见到矮小的。路边还有很多我叫不出名字的树，有的树主干、枝干清晰可辨，一眼可以看清主次，有的则一般粗，看不出谁是老大，谁是老二。树长成这样，一定有自己的故事，只有普陀山的水土和东海的风雨才能写得出这样的故事来。

特别的地方才能长出特别的树。山上风太大，树长不高，真正的大树都长在山脚下。在普济寺外面，两排大樟

树伫立在围墙边上，棵棵高大粗壮，远远看去，这些树很有苍古画意，营造出的古旧意象，让人一看就知道是高人住的地方。这些树放在哪里都是大树，但在普济寺，他们还不算大，因为庙里还有更大的树。大雄宝殿旁边有棵樟树600多岁了，树干粗得几个人都抱不过来，可惜树枝被修剪过了，不然真会大得吓人。庙内有两棵樱花树，一人多粗，犹如两只伞盖，遮满了大殿的庭院。据说，每逢春天，殿内的樱花满树火红，与寺外洁白的梨花交相辉映。

这些年来，我一直有个疑问，为什么庙里的老树大树总是相对较多呢？普济寺的树告诉我，水足土肥、保护得当固然是个原因，还有一个原因可能在于：庙里的树活了很多

年，季季风来雨往，天天暮鼓晨钟，树根盘踞在寺庙地下，树枝与大殿比邻而居，大树与寺庙同吃一座山的水，共享一片天的云，是真正的同呼吸共命运，完全与寺庙融为一体。有的树枝甚至伸到殿门口，在朝晖中，在夕阳里，树枝陪着僧人参禅悟道，于是树枝也有了佛性，成了灵性生物。见识过僧人几百年的修炼，树获得启发，终至开悟。很多时候，寺庙破旧了，僧人不断修葺，这些修葺既让人看不出寺庙年代的远近，又掩藏了寺庙的灵气。而灵气是无法掩藏的，寺庙彰显不出来，就由古树承接过来，切实履行起彰显的职责，于是，树就长得高大粗壮了，成为庙里灵性的标志。只要树活着，你就可以看到这面恒久的旗帜。

文/文靖

## 将来谁在照顾你

堂婶鼻咽癌脑转移后，就痴痴呆呆的了。清醒的时候听得懂堂叔的话，糊涂的时候就是一枚混沌的古老物种，大门口一坐一整天，忘记了所有的深思凝重。堂叔不能安享晚年了，包揽堂婶的吃喝拉撒睡不说，还得给脑压高上来时的堂婶及时挂上甘露醇。

脑压高上来时，堂婶是歇斯底里的状态，抱头哭喊，挠堂叔，但堂叔不能退缩。堂叔打电话给我，能不能把脑子里的水抽掉啊？他拎着一袋子检验单和病历来了，神经科的医生举起CT片，利索地插到灯箱上，指着一处块状白影说：“喏，不小啊！”脑外科医生笑着摇头，表示无能为力。

堂叔可以自己蹬一辆小三轮，但是担心堂婶坐在后面不稳当，干脆叫辆车，揽着堂婶去卫生室。甘露醇一挂就是一礼拜，堂婶渐渐不闹腾了，也能像

往日一样坐下自个儿发呆了。早就命不久矣的堂婶，在堂叔的悉心照料下，眼看又挨过了一年。堂婶干干净净的，堂叔却满脸来不及清理的络腮胡子，像照片里的马克思。堂叔没有怨言，只有痛心，说早年都是堂婶在打理一家子大小事务。

朋友跟我说起她的同学小云。小云在苏州打工时认识了一位做玉器雕刻的小伙子，十九岁就结婚了，可是八年前，小云的老公脑血管意外，之后一直瘫痪在床。她一个人，给他喂吃喂喝端屎尿按摩擦身，还得随时经受住他吓人的癫痫，她只好到处找活拿家里做。她身边所有的人都劝她离婚吧，她说她做不到，只要一想到以前他对她的好，就怎么都舍不得。她就是觉得累了，八年来第一次打电话向同学倾诉。我的朋友感慨，不到四十岁的女人，还要这样继续下去吗？

我想起我的一个病人。附近村上的中年男人，第一次外伤性癫痫发作送来急诊，把他女人吓坏了，抹着泪不停说“救救他！”男人在“安定”的作用下，昏沉睡去。半小时后醒来，跟女人要吃要喝，女人一连应下。后来经常陪着男人过来测血压，女人有时会骂：“能吃能喝，就这个死样，不给还打人……”后来得知其中原委：男人在外省打工，刚开始几年按时寄钱回来，渐渐音讯全无。女人去找男人，发现他在那边有了另外的女人，“之子于归”败给“桃之夭夭”，女人的内心深处早就誓与这个男人恩断义绝了。谁知有一天，这个男人被悄悄送回来了，包袱卷里，有男人车祸后的一沓病历。看着已经长大成人的孩子，女人收留了这个口齿不清还挂着涎水的男人。

死生契阔，与子成悦，执子之手，与子偕老。一部《诗经》，三百零五篇，开卷几乎全是婚姻家庭。西方人举行婚礼的时候，神父会说：“无论这个人以后是贫穷还是富有，健康还是病痛，幸运或者不幸，美丽还是丑陋，你都永远愿意和他在一起吗？”

夫妻到头来，无非求个相濡以沫，彼此依靠，在一起。病中是一个人最容易伤感孤独的时刻，人会变得敏感，神经变得脆弱，好像所有的感官都随之打开了。而疾病又是不能避免的事，健康时想到将来会有生病的那一天，男人女人，真该好好珍惜善待现在的另一方，给将来的他们一个支撑下去的思想和勇气——你以为将来谁会细心照料你呢？我的朋友虽替她同学抱屈，其实我知道，像她那种爱情女神，真遇着什么事，说不定比她同学做得还要好。